

国内首个民生学院今在沪挂牌

不仅能学习茶艺书画、运动康养等课程,还能接受学历教育

我国首个 以"民生"命名的 上海 开放大学民生学 院今天正式挂 昨天下午, 记者走访了这个 办在居民区里的 大学,发现好几 幢居民楼外晾晒 的衣服,直接伸 到了教学楼前。 但老师们却乐阿 呵地说,要的就 是这种分不清是 学校还是小区的



链接

民生"第一生"在此华丽转身

在上海开放大学里,已有一批求学 者从相关的民生专业毕业,他们被戏称 为"民生第一生"

田春雷,河南人,先后就读开大专科、 本科,曾在深圳从事个体经济,但遭遇失 败,欠下债务。之后,她转战上海,机缘巧 合下进入月嫂行业,并通过不懈努力,从 一名普通月嫂成长为年薪几十万元的培 训总监。其间,她通过开放大学的学习, 获得了大专和本科学历,实现了职业生涯 的华丽转身。目前,她所在的企业与开放 大学有校企合作,积极为学校输送人才。

周沛林,66岁,退休医生,也是上海开 放大学的养老专业毕业生。自2019年起。

他带领团队创建了4所养老院,并带领团 队走进上海开放大学的课堂,持续提升专 业技能和文化素养。经过近五年的努力, 团队不仅完成了老年服务管理专业的学 习,还完成了社会工作专业的本科课程。

新民晚報

张小勤,现就读于民生学院2024级智 慧健康养老服务与管理专科,此前已在上 海开放大学攻读并完成家政专科、本科课 程。她曾是一名普通的家政服务员,通过 不懈努力,已晋升到养老服务机构的管理 层;获得二级养老护理员(技师)证书,并 成了市一级养老护理员候选人;获得了上 海市五一劳动奖章、上海市家政技能竞赛 一等奖等多项荣誉。

居民推门就能听课

民星路527号,是民生学院的门牌号。"这 里本来没有校门,只有大楼,大门在旁边的中 原路42号。但为了与居民小区连成片,也为 了让走在马路上的市民可以随时跨入校园. 我们在527号开了个很大的玻璃门。"民生学 院院长范军说,"跨进门就是个大厅,任何人 都可以进来休息、阅读,招生点就设在这里。 再来看看玻璃门外,虽然只有几格台阶,但也 安装了四个扶手。大家可以摸一下,扶手是 不是温热的?这是考虑到老年人怕冷而专门 定制的。"更周到的是,在玻璃大门外左侧的 上街沿处,还辟出了一个休闲区域,足有20多 平方米,设置了木质地板和长条凳,冬日里可 以在这里孵太阳,夏夜时可以乘风凉,而且还

安装了好几个放拐棍和拴狗绳的地方。

品类丰富非常"民生"

从民星路的玻璃大门步行左转到中原路 上的校园西门,约150米的距离,充满了浓浓 的"民生教育"元素。银发e学堂、智慧书画 馆、智慧茶艺馆、智慧生活馆、智慧健康馆、银 发演e厅、银发展示厅、老年运动康养实践中 心等沿路开设,居民一抬腿就可以随时推门 进教室。嵌在沿街墙上的"民生二十问",用 最简洁明了的语言,为百姓的日常生活答疑 解惑:"健康生活方式的四大基石是什么?合 理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡。""好 心态有多重要? 医学证明:良好心态可使机 体免疫功能处于最佳状态。经常保持好心 情,寿命增长5-7年。""如何照顾患有阿尔茨

海默病的家人?首先,请照顾好自己的身体 和心理:接受生活中的不完美,适当降低对病 患的期待;善用身边的支持;抱团取暖,求助

校园里的小花园也被改造成"园艺疗法教 、这是民生学院专门打造的老年康复教学 项目。它以植物为媒介,对有认知障碍的老人 进行辅助康复干预,主要手段是调动老人的视 觉、听觉、嗅觉、味觉和触觉,通过亲身参与园艺 实践达到训练身体机能、调节心理状态的目的。

学历教育很有特色

除了服务市民的终身学习需求,民生学院 的学历教育也极具特色。范军院长介绍,上海 开放大学是本市唯一同时开设养老服务专业 和家政专业的高校,设立民生学院就是为了更

好地汇聚办学资源,集中力量开展专业建设, 提升人才培养质量。除了"养老服务管理"是 新专业,"现代家政服务与管理""智慧健康养 老服务与管理"和"家政学"已开设了多年、累 计培养了超过3496名毕业生。尤其是"智慧 健康养老服务与管理"专业,自2017年受上海 市民政局委托,合作开办养老护理员大专班以 来,已经累计培养了1421名具有大专学历的 养老护理员,为提升本市的养老服务质量做出 了重要贡献。同时,学院还在积极培育聚焦 '一老一小一家"的社会工作硕士授权点,民生 服务专业人才培养体系已经初步确立。

校门口大厅的墙上镶嵌着一行标语:"更 好地学习,更好地生活"。范军说,民生学院 的办学理念就是"学习让生命更美好,让生活 本报记者 王蔚

陈佳琳



新民眼

"锁座"不能锁了服务业的透明度

2025年春运将至,机票预订火热,但许 多旅客却犯了难。原来,旅客购买完机票准 备线上值机选座时,大量座位显示"被锁 定"、飞机前排、安全出口、靠窗和靠过道等 较为舒适的座位几乎都无法选择。许多旅 客抱怨,不明就里的"锁座",令出行体验大 打折扣。相关话题登上热搜,引发广泛关

对于锁座原因,各航空公司说法不, 整体来看,部分锁座是出于客观因素,有其 合理性与必要性。比如,有些座位预留是出 于飞机配重平衡、紧急疏散等安全因素考 虑,有些座位则是为线下值机预留。但实际 上,这部分比例并不会导致大面积的锁座。 因此,有业内人士分析,锁座的原因还有可 能是为了给"高卡"客户、常旅客等群体预留 座位。据多家航空公司相关规定,目前国内 航空公司基本上都推出了预选座位的增值 服务,需要通过积累里程或是积分兑换。

在国外航空市场中,付费选座的模式较 为普遍。从商业化角度而言,国内航空公司 按照国际惯例锁座,似乎也可以理解,但关 键在于如何将相关规则透明、清晰地传达给 旅客,而不是含糊其词,以出于安全因素考 虑为由制造信息差,其至造成座位紧缺的假 象,侵犯消费者的知情权和公平选择权。

国内航空公司肩负着公共航空运输的 责任。飞机座位,也不能一"锁"了之。一方

面, 航空公司可以通过官方网站、社交媒体 等渠道,明确发布锁座的相关规则信息、合 理比例及上限,并在相应的购票页面上详细 说明,让旅客在购票前就能够充分了解,做 出合理预期;另一方面,航空公司也可以在 值机过程中,通过技术手段或客服人员的引 导, 为旅客提供更加个性化的座位选择和容 询服务,减少误解和不满,尽量满足不同旅 客的多元需求。然而,现实中往往缺乏这样 的透明度,导致旅客在购买机票时感到被 "套路

从更深层次来看,飞机锁座现象折射出 服务业在透明度和公平规则方面的不足与 缺失。类似的现象还出现在酒店预订时,一

些酒店为了吸引消费者,在宣传时只突出优 惠价格,隐瞒诸如城市税、服务费等额外费 用。这样的做法,不仅侵害了消费者的知情 权,更在长远上削弱了消费者对服务业的信

信息的透明度和规则的公平性是消费 者评判服务质量的重要标尺。因此,监管部 门也应发挥积极作用,通过制定和完善相关 法律法规和标准,对服务业的信息公开和规 则执行进行规范和监督,确保消费者的合法 权益得到充分保障。同时,还可以通过设立 反馈机制、开展专项检查等方式,及时发现 和纠正服务业中的不规范行为,推动整个行 业的健康有序发展。



ICBC 図 中国工商银行 上海市分行

综合消费分期付款业务是指客户因有融资消费需求向我行提出信用卡专项分期申请,我行根据客户

专属额度 专属分期额度,不占用普通信用卡额度,最高额度可达150万元

期数更长 最长可分5年还款,缓解资金压力

场景更广教育、留学、购车、家装等消费场景均可使用

使用灵活 可直接持综合消费分期信用卡绑卡消费,也可转入本人借记卡(1类)使用

价格更优 详细可咨询工行上海分行各网点



办理请扫上方二维码